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BEFRAGUNGSZEITRAUM

Ende Q1 2025

ANZAHL TEILNEHMENDE

Insgesamt haben sich 339 Beraterinnen und Berater* an der Studie beteiligt

STRUKTUR TEILNEHMENDE

09.04.2025

Große: 12% (40)

Umsatz über € 50 Mio.

Mittelgroße: 56% (192)

Umsatz von € 1 Mio. bis € 50 Mio.

Kleinere: 32% (107)

Umsatz unter € 1 Mio.

ECKDATEN BDU-GESCHÄFTSKLIMABEFRAGUNG

*Grundsätzlich wird genderneutrale Sprache eingesetzt. Aus Gründen der besseren Lesbarkeit wird gelegentlich die männliche Form verwendet. Entsprechende Begriffe 

gelten im Sinne der Gleichberechtigung grundsätzlich für alle Geschlechter. Die verkürzte Sprachform beinhaltet keine Wertung.
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TALSOHLE ERREICHT? GESCHÄFTSKLIMAINDEX LIEGT 

LEICHT ÜBER DEM NIVEAU DES VORQUARTALS

09.04.2025
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BDU-Geschäftsklimaindex

ifo-Geschäftsklimaindex

Beginn 

Corona- 

Pandemie 

(Q1 2020)

Beginn Ukraine 

Krieg (Q1 2022)

n = 339 Beraterinnen und Berater

Die Berechnung des BDU-Geschäftsklimaindex entspricht der Berechnungsmethodik des ifo-Instituts

https://www.ifo.de/umfrage/ifo-geschaeftsklima-deutschland
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GESCHÄFTSAUSSICHTEN WENIGER PESSIMISTISCH ALS IN 

Q4/2024 BEI INSGESAMT GEDÄMPFTEN ERWARTUNGEN

09.04.2025

26%

44%

30%

Aktuelle Geschäftslage

Q1 2025

Geschäftsaussichten 

Q1 2025

Vorquartal – Q4 2024* Vor einem Jahr**

23%

48%

29% 30%

56%

14%

Vorquartal – Q4 2024* Vor einem Jahr**

31%

54%

15%

n = 339 Beraterinnen und Berater

*Daten aus „BDU-Geschäftsklimaindex Q4 2024“; **Daten aus „BDU-Geschäftsklimaindex Q1 2024“ 
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STRATEGIE- UND HR-BERATUNG VERZEICHNEN 

EINEN LEICHTEN STIMMUNGSAUFSCHWUNG

Sanierungs-

beratung

Strategie- 

beratung

Organisations- 

und 

Prozessberatung

HR-

Beratung

IT-

Beratung

Aktuelle Geschäftslage

gut (über Budget) 47% 32% 18% 26% 14%

zufriedenstellend 41% 47% 48% 42% 60%

schlecht (unter Budget) 12% 21% 34% 32% 26%

Geschäftsaussichten 6 Monate

günstiger 44% 36% 26% 10% 10%

gleich bleibend 47% 39% 51% 71% 64%

ungünstiger 9% 25% 23% 19% 26%

Geschäftsklimaindex 105 (-1,8)* 94 (+3,1)* 86 (-0,3)* 86 (+1,6)* 83 (-0,6)*

*Veränderung zu Q4 2024 in Klammern

n = 339 Beraterinnen und Berater 

09.04.2025
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über 

€ 50 Mio.

€ 10 Mio. bis 

€ 50 Mio.

€ 1 Mio. bis 

€ 10 Mio.

€ 250.000 bis 

€ 1 Mio.

unter 

€ 250.000

Aktuelle Geschäftslage

gut (über Budget) 10% 23% 28% 30% 24%

zufriedenstellend 56% 57% 46% 42% 48%

schlecht (unter Budget) 34% 20% 26% 28% 28%

Geschäftsaussichten 6 Monate

günstiger 28% 18% 37% 17% 19%

gleich bleibend 51% 68% 39% 59% 53%

ungünstiger 21% 14% 24% 24% 28%

Geschäftsklimaindex 85 (+1,5)* 91 (+8,0)* 92 (-1,1)* 88 (-8,0)* 86 (+3,8)*

n = 339 Beraterinnen und Berater 

BERATUNGEN MIT ÜBER 50 MIO. UMSATZ 

AKTUELL AM HÄUFIGSTEN UNTER BUDGET

*Veränderung zu Q4 2024 in Klammern

09.04.2025
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17% 16% 15%

HEALTHCARE UND PUBLIC SECTOR MIT HÖCHSTER 

NACHFRAGE – VERSORGER NUN AUF PLATZ 3

Hinweis: 

Anteil der Befragten, welche die Nachfragesituation als sehr gut/gut bezeichnet haben

*Wert vor einem Jahr (aus „BDU-Geschäftsklimaindex Q1 2024“) 

**In Q1 2024 wurden Chemie und Pharma noch gemeinsam erfasst

Aktuell Vor einem Jahr*

… …

TOP-5 TOP-5BOTTOM-3 BOTTOM-3

09.04.2025
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